

許阿郎

鄭漢癸

這件事發生已經七年了，我至今仍未能忘懷。當天的情景歷歷在目，你匆匆的向我那邊跑來，海爺爺拿著木棍從後追趕，一邊跑一邊嚷：「不肖子！別跑！你拿了錢罌的錢往哪兒？你今天不和我交代清楚，我不饒你！」你看了海爺爺一眼，想說些什麼，但忍著沒說便繼續往前跑。你跑得急了，在橫過馬路的時候，竟絆倒在地，一起身猛然給迎面而來的大貨車撞到了，你被撞出好幾米外，數條紅色的蚯蚓在你的臉上流竄著，地上瞬即殷紅一遍……

一九九三年十月中，我的爸爸因為生意失敗，賣了樓還債，我們一家只好由葵涌搬到三杯酒祖母家中暫住（三杯酒是一個沿海的小鄉村，海中有個小島，島上有三個小丘，形似三個杯子，這兒的人喜歡喝酒，故名三杯酒）。我入讀了村中的一所小學——日新學校，我和你就是在這裡認識的了。可能由於我是從城市來的，加上我的個子又小又矮，所以常給同學取笑和欺負。第一天上課，在小息的時候，同學趁我走出課室，便三三兩兩的圍了過來，一副想揍人的樣子，你即時跑了過來替我解圍，於是你和他們打了起來，結果驚動了校長。校長拿著木尺跑出來喝止，然後叫我們伸出手掌，狠狠地我們的手掌上每人打了一下，我忍著痛往你的手掌上看，驀然發現你的右手缺了一根食指，我露出了驚訝的表情，你發現了我的驚訝並不感奇怪，只是笑笑的告訴我你叫許阿郎，還問了我什麼名字，我說我叫陳小明。此時，校長惱怒的對我們說：「好了，別再生事，大家回課室上課去。」就這樣，我和你成爲了好朋友。

回家後，我問祖母關於你的事，祖母便仁慈地說起你。原來你是海爺爺的養子。在九年前的一個清晨，海爺爺照常的出海捕魚，甫一出門，便發現門前放著一個大紙盒，紙盒內有一個嬰兒和一張字條，字條寫道：「兩歲嬰孩，無力撫養，取名許阿郎，希望兄台高舉貴手，代爲撫養成成人。」海爺爺看看你，長得黑黑胖胖，挺趣緻的，加上自己是光棍一名，無子嗣，便收養了你。海公公視你如己出，關心萬分，急急的買奶粉、尿片，使原本緊張的經濟更趨緊張。一天，你趁海爺爺進浴室洗澡的時候，玩弄那把海爺爺千叮萬囑不要亂碰的鐵葉風扇。過不了多久，一陣呼天搶地的哭聲，驚動了正在洗澡的海爺爺，海爺爺連毛巾也沒有圍就跑了出來。看見你坐在地上嚎哭，右手湧著血，血在地上流了一大攤，而那根原屬於你的斷了的食指則掉在一旁。海爺爺頓時嚇得慌了，匆匆的穿上褲子，抱著你往醫院去，竟忘了帶上那根斷了的食指，結果你的生命沒有危險，只是那根斷指駁不回去。

回到學校，你告訴我，明天是海爺爺的七十歲生日，你打算送一部電暖爐給海爺爺，因為天氣報告說今個冬天是廿年來最冷的，而海爺爺是最怕冷的。於是放學後，我們先到你的家，拿鎚子把「豬仔錢罌」打破，「銀仔」散落在地上，我和你清理完「錢罌」碎片後，伏在地上逐個「銀仔」逐個「銀仔」的數。你說若給海爺爺知道你用了這些錢，他一定會很生氣。你又說這些錢你已儲了十年，有些捨不得用，但爲了令海爺爺開心，這是值得的。好不容易數完了，合共二百一十八元。你把錢放在膠袋裡，然後我們便往雜貨舖的方向跑去。

雜貨舖內，陣列著不同的電暖爐，價錢由一百八十至三百五十元不等，我們一時拿不定主意。這時，老闆走過來滔滔不絕的介紹每款電暖爐的功能和價錢。我和你最終買了那部二百一十元紅色的暖爐。你對我說，想給海爺爺一個驚喜，所以暖爐暫時擺在我的家，待明天海爺爺生日才拿過去。我當然一口答允了。我倆並承諾在海爺爺收到禮物之前要保守秘密。

翌日，十一月三日，我履行我的承諾，興奮地提著那部簇新的電暖爐出門，心中想著海爺爺收到

禮物後的快慰，不期然加快了步伐朝你的家走去。正想橫過馬路之際，我看見你向我跑來，海爺爺正拿著木棍追著你，你突然絆倒在地，起身的時候給一輛大貨車撞出幾米外……

那天，我哭了，哭得很兇……但為何墳墓上的照片中的你仍然笑著？你這個笑容已經維持八年了，絲毫不因死亡而褪色，笑得仍然的那樣淘氣。正因為如此，我是不會忘記你的，我的好朋友——許阿郎。

